

放手发展个体私营经济 努力加快脱贫致富步伐

淮阴市人民政府办公室

党的十一届三中全会以来，淮阴市个体、私营经济得到了较快的恢复和发展。截止1992年底，全市城乡个体工商户已达93738户，从业人员11.2万人。在个体经济不断发展壮大基础上，私营经济也有了一定的发展，全市经工商行政管理机关登记注册、雇用人员在8人以上的私营企业已有314户，雇佣人员6729人。我市个体私营经济的发展，对繁荣淮阴经济，增加财政收入，扩大就业，方便城乡人民生活等方面，都发挥了积极作用。

一是个体私营经济已成为我市经济的重要组成部分。党的关于个体私营经济的政策，调动了全市人民发展个体私营经济的积极性。他们自力更生、自谋职业，办工厂、开商店，搞运输、搞服务，从事各种生产经营活动。十多年来全市个体私营经济共积累资金1.68亿元。1992年，全市个体工商户、私营企业实现工业产值2.2亿元，商品销售额7.54亿元，其中社会商品零售额6.4亿元，约占全市社会商品零售总额的11%。更为可喜的是，个体私营经济已开始向外向型经济迈进。据有关部门提供的数据，我市个体工商户私营企业出口创汇产品已有十多种，远销港、澳、台、俄罗斯和东南亚地区。目前，在我市部分地区已出现了国营企业、集体企业、个体私营企业互相促进、互相竞争、互相融合、共同提高、共同发展的新格局。

二是拓宽了就业渠道，加快了脱贫致富的步伐。我市是农业大市，经济基础薄弱，农民生活还比较贫困，在我市大力发展个体私营经济，起到了“发展一个个体户，减少一户

贫困户，增加一户富裕户，带动更多人致富”的作用。我市城乡个体工商户中，80%在农村。以前他们生活一般都较困难，但搞了个体私营经济后，生活水平有了显著提高。同时，在城乡个体工商户和私营企业中就业的大部分人也都增加了收入，据有关部门抽样调查，从事个体经营和在个体工商户、私营企业中就业的农民年均收入约在1200元左右，比全市农民平均收入高出500多元。有不少人已成为富裕户。全市个体私营经济在不要国家一分钱投资的情况下，安置了城镇2.4万名待业青年和社会闲散人员就业，解决了9.9万名农村富余劳动力的转移。

三是增加了财政收入，壮大了我市的经济实力。1983年至1992年十年间，我市个体私营经济共向国家缴纳税收4.64亿元，而且呈逐年大幅度增长的趋势。1990年占当年全市财政收入的9.7%，1991年占14.8%，1992年突破亿元大关，占全市财政收入的15.2%，在部分县（市、区）中，已占财政收入的1/4或1/3，清河区去年已超过50%。

四是锻炼了农民，促进了农村商品经济的发展。个体私营经济的发展，特别是广大农民直接参加商品经济实践，一代商品意识强、懂管理、会经营的新型农民正在茁壮成长。近几年，我市共有8个个体私营企业被省、市、县、乡（镇）政府评为“明星企业”和“文明企业”，10个个体私营经营者被评为省、市、县劳动模范，有的被授予“全国新长征突击手”称号。还有一批政治觉悟高，有一定组织领导能力的个体、私营企业经营者被破格选聘为国家干部，走上了领导岗位。